重视胃溃疡,拥有健康"胃来"

▲ 广西柳州市工人医院 **胡瀚方 高丽江**

胃溃疡是一种常见的消化系统疾病, 虽 然胃溃疡在现代医学中能够得到有效控制和 治疗, 但对于个体而言, 了解如何预防和管 理胃溃疡仍然至关重要。本文将深入讨论胃 溃疡的原因、症状、治疗方法, 并提供一些 建议, 以帮助人们更好地保护胃部健康, 拥 有一个健康的"胃来"。

胃溃疡是什么

胃溃疡是指在胃黏膜上发生的一种溃疡性 损伤。这些溃疡可能会导致疼痛、不适, 甚至 引起严重的并发症,如出血或穿孔。

胃溃疡的致病因素

幽门螺杆菌感染 这是导致胃溃疡最常 见的原因之一, 幽门螺杆菌感染可能引起黏 膜炎症,最终导致溃疡形成。

非**甾体抗炎药(NSAIDs)的使用**长期 或过量使用 NSAIDs, 如阿司匹林、布洛芬等, 可能损伤胃黏膜,增加溃疡的风险。

过度饮酒和吸烟 这些不良的生活习惯 可能增加溃疡的形成概率。

胃酸分泌过多 胃酸分泌过多或过久, 可能使胃黏膜受损,促进溃疡的形成。

遗传因素 有些人可能对胃溃疡有遗传 易感性,如果家族中有胃溃疡病史,个体的 风险可能增加。

胃溃疡的症状



现在胃区,可能会在进食后加重或缓解。

恶心和呕吐 有些患者可能会有恶心、呕 吐的症状,这可能与溃疡刺激胃部神经有关。

食欲减退 胃溃疡患者常感到食欲不振, 可能导致体重下降。

黑便或呕吐物中带血 这可能是因为溃 疡引起的出血,是一种严重的症状,需要紧 急医疗干预。

饱胀感 患者可能在饭后感到饱胀,即 便只吃了很少的食物。

胃溃疡的治疗方法

药物治疗

抗生素 如果溃疡是由幽门螺杆菌感 上腹疼痛 这是最常见的症状,通常出 染引起的,医生可能会开具抗生素来清除 感染。

些药物可以减少胃酸的分泌, 有助于促进溃疡的愈合。

H2 受体拮抗剂 这类药物 也可以减少胃酸分泌, 有助于 减轻溃疡引起的症状。

抗酸药物 可以帮助缓解疼 痛和不适感。

胃镜检查和治疗

胃镜检查 通过胃镜检查可 以直接观察到溃疡的情况,确 定溃疡的位置和大小。

溃疡止血术 如果溃疡导致 出血, 医生可能会采取措施止 血, 如通过胃镜注入药物或进

行热凝止血。

胃黏膜修复 对于一些严重的溃疡,可 能需要进行手术修复。

预防胃溃疡的生活方式

合理用药 避免滥用解热镇静药,如果 必须使用这类药物,应在医生的建议下使用, 并注意定期检查胃黏膜状况。对于患有其他 疾病需要长期使用药物的患者, 应在医生的 指导下用药。

胃黏膜造成损伤,因此应限制酒精的摄入量。

饮食调整 (1)避免辛辣刺激食物: 辛辣、刺激性的食物可能引发或加重溃疡症 提高整体生活质量。

状,应适度减少摄入。(2)控制食物摄入量: 质子泵抑制剂(PPIs) 这 过度进食可能加重溃疡症状,应保持适度的 饮食量。(3)必要时分餐:将食物分成多 餐少量进食,有助于降低胃部的负担。

> 管理压力 (1)学会放松技巧:压力 可能导致溃疡症状的加重, 学会放松技巧如 深呼吸、冥想等,有助于缓解压力。(2) 保持良好的心理状态:通过运动、爱好、社 交等方式保持良好的心理状态,有助于维持 身体健康。

> 定期体检 尤其是对于具有胃溃疡家族 史或患有其他慢性疾病的人群, 定期体检非 常重要,有助于早期发现问题。

> 保持良好的生活习惯 (1) 规律作息: 良好的生活规律对于维持胃部的正常功能非 常重要。(2) 充足睡眠: 确保每晚充足的 睡眠时间,有助于身体的修复和恢复。(3) 适度运动: 适度的运动有助于促进胃肠蠕动, 预防便秘等问题。

胃溃疡是一种常见的疾病,它可能给 患者带来不适、疼痛, 甚至引发严重的并 发症。通过了解胃溃疡的原因、症状和治 疗方法, 我们可以更好地预防和管理这一 疾病。采取科学的生活方式,包括合理用 药、戒烟限酒、饮食调整等,有助于维持 胃肠的健康状态。然而,对于出现疑似胃 戒烟限酒 吸烟可能增加胃溃疡的风险, 溃疡症状的个体,及时就医和接受专业治 戒烟有助于改善胃部健康,过量饮酒可能对 疗是至关重要的。通过努力改善生活方式、 保持规律的医学检查, 我们可以更好地拥 有健康的"胃来",预防胃溃疡的发生,

带狀疱疹会留下什么后遗症

▲ 山东省济南市商河县中医医院 **张勇**

带状疱疹,是由水痘-带状疱疹病毒引 发的一种急性感染性皮肤病。大多数儿童都 没有对该病毒的免疫力, 一旦被感染后, 就 容易出现水痘。也有一部分患者在被感染后, 并没有明显的症状, 而成为病毒携带者。水 痘-带状疱疹病毒具有亲神经性,患者被感 染后,容易在脊髓神经后根神经节的神经元 内进行长期潜伏,一旦患者的抵抗力降低, 或者出现感冒、劳累等情况时, 病毒就会进 行生长繁殖,并侵犯皮肤、神经,造成炎症。

带状疱疹的病因

水痘-带状疱疹病毒的唯一宿主就是 人,病毒会顺着呼吸道黏膜,进入到人体的 毒,产生水疱,引发神经炎症,造成神经坏 的另一特征,通常在发病前,或者在患者出 身抵抗力降低有关。

带状疱疹的临床表现



天。症状好发的部位, 主要在肋间神经、颈 现皮损后出现。

特殊表现 (1)眼带状疱疹:多见于 老年人,因病毒侵犯三叉神经眼支而产生,

觉神经纤维、面神经 时,患者会出现外耳 瘫 等 综 合 征。(3) 带状疱疹后遗神经 痛:在发疹前、发疹 时以及皮损痊愈后. 皮损完全消退后,该 在一个月以上消失。

(4) 其他不典型带状疱疹: 主要表现为大 血液中,并形成病毒血症,引发隐性感染和 神经、三叉神经和腰骶神经支配区域。发病 疱型,出血性,仅出现红斑、丘疹而不发生 痹运动性神经,造成运动神经麻痹,导致 水痘,并且病毒还会长期潜伏在颅神经感觉 处一开始会出现潮红斑,之后会出现粟粒至 水疱即消退的不全型,不出现皮损,仅有神 患者出现耳痛、耳鸣等情况,引起这种症 神经节、脊髓后根神经节中。一旦人体受到 黄豆大小的丘疹,簇状分布而不融合,再之 经痛的顿挫型,同时累及2个以上神经节产 刺激,如病后虚弱、恶性肿瘤、疲劳、创伤 后就变成了水疱,一般疱壁紧张发亮,疱液 生对侧或同侧多个区域皮损的泛发型、坏疽 味觉消失的情况; (6)带状疱疹作为一种 等,就会造成机体抵抗力降低,从而激活病 澄清,外周绕以红晕。神经痛,是带状疱疹 型等,这类症状表现大多数情况都和患者自 出现在皮肤表面的疾病,如果在治疗过程

带状疱疹的后遗症

典型表现 在发疹前,患者会出现全身 常伴有剧烈疼痛,会累及角膜,形成溃疡性 的危害,一旦治疗不及时,会给人体留下较 病毒体并未完全根除,一旦机体受到刺激, 性症状,如纳差、低热、轻度乏力等,患处 角膜炎。(2)耳带状疱疹:因病毒侵犯面 为严重的后遗症。因此,患者一旦自己发现 或者抵抗力降低,就容易再次激活病毒, 的皮肤还会出现神经痛、灼热感,触碰时伴 神经及听神经而造成,一般表现为鼓膜疱疹、 了带状疱疹,一定要尽早就医治疗,不可耽 导致神经痛的症状再次复发。所以,需要 有明显的疼痛感,这种症状一般会持续1~3 外耳道疱疹。在膝状神经节受累,且侵犯感 误病情。那么,一旦治疗不及时,带状疱疹 长期坚持治疗,直至病毒体根除。

会留下哪些后遗症呢?

主要包括以下几种: (1)发病严重时, 道疱疹、耳痛以及面 病毒从脊髓处的神经根向内脏神经纤维侵 犯,会引发脑膜炎、前列腺炎以及膀胱炎; (2)带状疱疹发生于特殊部位,如眼部等, 可能会留下全眼球炎、脑膜炎等, 病后还 会出现面瘫、失明、视力下降等后遗症; (3) 均容易出现带状疱疹 带状疱疹发生在面部三叉神经节段部位, 后遗神经痛。一般在 会造成神经纤维感染,引发结膜炎、角膜 炎, 留下失明、视力减退、眼部疼痛或者 症状会在一月内自行 流泪等后遗症; (4) 带状疱疹会造成肺炎 消失,少部分患者会 或脑炎,若发病的面积大,还会造成患者 出现乏力、发烧等症状,如果不及时就医, 甚至会造成患者死亡; (5) 带状疱疹会麻 状,治疗难度会大大增加,甚至还会出现 中护理不当,就容易导致在皮肤上留下疤 痕,会严重影响患者自身的形象; (7)带 状疱疹还会遗留神经痛的症状,即便已经 在发病时,带状疱疹会对人体造成较大 治愈了带状疱疹,但由于潜伏在机体内的